

# СМЕНЯЯ ЭПОХИ

## СУМЩИНА: ОТ ДРЕВНЕЙ РУСИ ДО ИОСИФА СТАЛИНА

Сергей БОНДАРЕНКО

**В** 80-90-е годы прошлого века сумчане раз волновали слухи о грядущем расформировании Сумской области и присоединении ее к соседним. Однако слухи так и остались слухами: Сумщина сохранила свой статус и в независимой Украине. История области сегодня насчитывает 72 года. Но она не ограничивается только этим временем. За последнее тысячелетие мир здесь не раз сменялся войной, край переходил от одного государства к другому, города и села появлялись и исчезали.

### Сталинское детище

Сумская область была создана указом Президиума Верховного Совета СССР 10 января 1939 г. одновременно с Запорожской и Кировоградской областями. Под указом о создании области стоит подпись председателя Президиума Михаила Калинина – «всесоюзного старосты», как его тогда называли. Однако в тоталитарном СССР подобные решения мог принимать толь-

Во время Второй мировой войны немецкая оккупационная власть подошла к административно-территориальному устройству области по-своему. Она попала в зону ответственности немецкого военного командования, которое разделило Сумщину на шесть гебитов (районов) во главе с военными комендантами. Также было создано два отдельных магистрата – Роменский и Кролевецкий. Передвижение между этими районами было ограничено и допускалось только с разрешения комендатур. После возвращения Советской власти довоенная система районов была восстановлена.

Третий раз область подверглась реорганизации во времена Никиты Хрущева в 1956-57 гг. Тогда в рамках сокращения аппарата и «борьбы с бюрократией» по СССР прокатилась кампания сокращения районов. Именно после нее в области и осталось 18 районов: исчезли такие как Ульяновский, Хотенский, Штеповский, Смеловский и другие, а бывшие райцентры были понижены в статусе и ста-



**▲ ФОРПОСТ ОБОРОНЫ.** Приблизительно так могли выглядеть древнерусские города Ромен (Ромны) и Крыга (Белополье)

Путивль и другие. Именно с Липовецком связана так и неразрешенная историческая загадка: некоторые историки утверждают, что этот город находился практически на территории нынешних Сум. Впрочем, российские историки считают, что Липовецк находился на территории нынешней Курской области. В эпоху Древней Руси территория нынешней Сумщины была опасным для жиз-



**▲ ОСНОВАТЕЛЬ БЕЗ ПАМЯТНИКА.** Сумчане до сих пор не смогли увековечить в бронзе основателя города Гарасима Кондратьева

ство казаков и селян из Правобережной и Центральной Украины бежать на территорию нынешней Сумской области. Именно они и основали здесь в 1651-1660 гг. такие населенные пункты, как Ромны, Ахтырка, Лебедин, Терны, Ворожба, Мирополье, десятки сел и слобод. Именно от последних край позд-

Гадвилась мировая война, а значит, нужно было делать управление громадной страной, особенно Украиной, где была сосредоточена большая часть промышленного и сельскохозяйственного потенциала Советского Союза еще более четким и концентрированным. В состав области вошли Сумы и 31 район. Харьковщина передана новому образованию 12 районов, Черниговщина - 17 и Полтавщина - два. Впрочем, мысли о создании Сумской губернии муссировались в столице Советской Украины - Харькове еще в 1923 г. Однако на тот момент такую реорганизацию по неизвестным причинам посчитали ненужной.

**На протяжении нескольких столетий территория нынешней Сумщины была разделена между Литвой (впоследствии Польшей) и Московским княжеством**

селами. Старожилы вспоминают, что это сказалось на их развитии резко негативно.

### **Древнерусское начало**

Первые поселения появились на территории Сумщины еще 150 тыс. лет тому назад. Были в области и поселения трипольской культуры (VI—III тыс. до н.э.). В первом тысячелетии здесь последовательно сменялись скифы, сарматы, готы, гунны и другие народности. Но подлинный расцвет этой территории связан с древнерусским периодом IX—XII ст., когда на Сумщине появляются первые города: Ромен, Крыга (нынешнее Белополье), Липовецк,

с диким полем, откуда постоянно можно было ожидать нападений кочевников - печенегов, а позднее половцев. Именно против последних и был направлен самый известный поход Новгород-Сиверского князя Игоря Святославича в 1185 г., описанный в памятнике древнерусской литературы «Слово о полку Игореве» и окончившийся его поражением и пленением. Новгород-Сиверское княжество на тот момент было самым крупным на территории нынешней Сумщины. К началу XIII ст. распалось на множество отдельных мелких княжеств, таких как Путивльское, Курское, Рыльское и другие.

В этот период Сумщина успела побывать и в составе Черниговского княжества. В 1239-40 гг. незваные степные гости все-таки победили: монголо-татары во главе с ханом Батыем захватили и частично разорили территорию нынеш-

**армией, гетману Ивану Выговскому так и не удалось добыть для Украины свободу от Москвы**

ней области, большинство родов были сожжены.

### **Между Литвой, Польшей и Москвой**

Возрождение хозяйственной и общественной жизни на территории нынешней области началось после того, как в XIV в. она перешла под власть Великого княжества Литовского. Поначалу по своему характеру это государство напоминало древнерусское. Возрождались разрушенные древнерусские города, такие как Ромен, появлялись новые поселения: Бурын, Хотень, Бачевск и другие. Часть северных территорий нынешней области вместе с Путивлем позднее отошли к Московскому княжеству. Эти земли считались окраинными, поэтому сюда бежали все недовольные порядками в Московии. Они-то и стали основой для

восстания под руководством Григория Отрепьева под именем Лжедмитрия I, намеревавшегося захватить власть в Кремле. Восстание дало толчок началу «смутного времени» - гражданской войны и интервенции против Московии. Некоторое время Путивль был ставкой Лжедмитрия. После объединения Литвы и Польши в единое государство и нескольких военных кампаний против Московской державы Сумщина окончательно оказалось разделена между двумя государствами на две неравные части. Такое положение сохранялось почти 300 лет.

### **Слобожанская эра**

Постоянные боевые действия в ходе национально-освободительной войны украинского народа 1648-1657 гг. вынудили множе-

божанщина. Переселенцы принесли сюда с «Большой Украины» полковое устройство - казацкие полки появились в Ахтырке и Сумах. Стремительно развивались производство и торговля. Попытка гетмана Выговского разорвать союз Украины с Москвой привела к Конотопской битве 1659 г., закончившейся поражением царской армии. Но добыть свободу не удалось. Через столетие, в 1765 г. автономия Слобожанщины была ликвидирована Екатериной II. С закатом автономии Слобожанщины связан расцвет Глухова, который фактически выполнял роль столицы Гетманской Украины. После целого ряда реорганизаций в середине XVIII ст. территория Сумщины оказалась разделенной между Харьковской, Черниговской и Полтавской губерниями. Такое разделение в основном сохранилось и во времена УНР, и в советское время - до 1939 г.